

历 史

2019.10

考生注意：

1. 本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分 100 分,考试时间 90 分钟。
2. 考生作答时,请将答案答在答题卡上。第Ⅰ卷每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑;第Ⅱ卷请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答,超出答题区域书写的答案无效,在试题卷、草稿纸上作答无效。
3. 做选考题时,考生须按照题目要求作答,并用 2B 铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
4. 本卷命题范围:高考范围。

第Ⅰ卷(选择题 共 48 分)

一、选择题(本大题共 24 小题,每小题 2 分,共 48 分。在每小题列出的四个选项中,只有一项是最符合题目要求的)

1. 西周时代统治天下的主角为姬姓家族。周之后,姬姓家族的统治灭亡,但其他家族的统治相继而起。这表明
 - A. 西周宗法制的实用性较为持久
 - B. 宗法制的某些原则在后世得以传承
 - C. “家天下”是宗法制发展的产物
 - D. 宗法制的本质在于家族制度政治化
2. 汉武帝派董仲舒弟子吕步舒办理淮南狱案,吕步舒根据《春秋》断狱,无须奏请朝廷。“既还奏事,上皆是之。”这表明
 - A. 儒学统治地位已确立
 - B. 汉代政治深受儒学影响
 - C. 汉代社会秩序较混乱
 - D. 儒家伦理成为日常规范
3. 元代,政府曾规定:“官自具船给本,选人入番贸易诸货,其所获之息以十分为率,官取其七,所易人得其三。凡权势之家皆不得用己钱入番为贾,犯者罪之,仍籍其家产之半。”此规定
 - A. 推动了对外贸易迅速发展
 - B. 加强了政府对外贸的垄断
 - C. 开创了海禁政策的先河
 - D. 规范了对外贸易的秩序
4. 乾隆年间,太湖地区出产的“湖丝”经由商人之手大量出口,致使国内市场丝价日趋昂贵。于是,乾隆帝谕旨:“申明限制(出口),俾裕官民织衽。”后在商民呼吁之下,朝廷宣布废除上述规定。上述现象反映了
 - A. 清政府实行了短暂的开放
 - B. 海禁政策抵制了经济侵略
 - C. 清政府力图保护国内市场
 - D. 该地农产品商品化程度高

5. 杨在军在《家族企业长寿之家族因素剖析》中指出：“步入近代，同仁堂药店除加强产品开发和市场营销外，还积极利用官方联系以图在原材料、定价权、品牌维护、资金方面获得好处，企业获得新发展。”这反映出同仁堂
- A. 借助政府力量加快市场开拓
 - B. 充分利用官商合办经营模式
 - C. 利用与官方的关系垄断市场
 - D. 经营者专注于产品结构调整
6. 有学者说：“辛亥革命的失败不是让权，不是妥协，而是在民元之后重建的新国家新制度，基本上没有按照南京临时政府的规范往下走。”这说明
- A. 民主理念不适合中国国情
 - B. 民主发展需要政权保障
 - C. 政府“规范”过于理想化
 - D. 民主实践事关政权兴亡
7. 林纾在给蔡元培校长的一封信中，嘲笑白话文写作是“引车卖浆者流”的工作，而严复则斥责用“粗俗”的白话文代替优雅的古文是倒退，这种新文体不可能在进化与竞争的法则下生存。林纾和严复对白话文的态度说明
- A. 新文化运动未深入下层民众
 - B. 白话文率先在北大校园里使用
 - C. 文学革命并未得到普遍认同
 - D. 新文化运动对思想界影响有限
8. 1940年9月5日，周恩来在给中央的电报中说：“（此次）大战是第一件兴奋人心的大事……今日《大公报》、新蜀社论称赞华北八路军战绩，蒋有电嘉奖，何亦允发子弹。”材料中所说的“大战”
- A. 是抗战以来的首次大捷
 - B. 坚定了国共合作的决心
 - C. 振奋了国人的抗战信心
 - D. 配合了正面战场的抗战
9. 周恩来在某次会议期间说：“我们对于要提出这样问题的人要分别对待：一种人是恶意的，不去理他，或者用一些手法，使他收回去，使他的破坏计划不能得逞。另外一种人他是怀疑的，他不明白真相，他是说出一些很不恰当的话，我们应该向他们解释，使他们了解。”这说明中国
- A. 和平共处不称霸
 - B. 区域互利谋发展
 - C. 主张不结盟政策
 - D. 尊重差异求合作
10. 1984年底，根据全国28个省、市、自治区（除西藏外）对10481个原生产队的调查，已有95.3%的原生产队实行包工到户，有3.8%的实行包干到户，有0.9%的实行包干到组、包产到组、小段包工或评计分。这反映出当时我国农村
- A. 恢复了农村发展多种经营的思路
 - B. 实行多种形式的生产承包责任制
 - C. 基本打破原生产队自主经营形式
 - D. 从计划向较大规模商品经济转化

11. 1981年6月中共十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》对“文化大革命”及其以前的“左”倾错误,作了彻底否定的结论。这表明
- A. 党的实事求是的精神得到贯彻
 - B. 人民群众的民主权利得到保障
 - C. 中国民主法制建设迈入新阶段
 - D. 国家长治久安的局面已经形成
12. “经国家对外经贸部批准,青岛华和国际租赁有限公司签约成立。这是山东省第一家中外合资经营企业,也是全国第二家合资租赁企业。”这一企业出现的背景是
- A. 我国开始实行对外开放政策
 - B. 我国开始设立四个经济特区
 - C. 我国开放了十四个沿海城市
 - D. 深圳的发展带动了青岛经济
13. “一国两制”的构想一提出,就得到了人们越来越广泛的理解、支持,中英、中葡很快就达成了解决港澳问题的协议,台湾与大陆也打开了沟通的渠道。这显示出
- A. 构想的合理性与初步成效
 - B. 和平发展观已深入人心
 - C. 世界认同一个中国的理念
 - D. 形式比原则更有生命力
14. 有学者指出,拿破仑的民法典“可以大致被看作罗马法规则的概要……这些规则在所有情况下都被扩大使用了”。对此理解正确的是,罗马法
- A. 确立了近代法国行为规范
 - B. 维护的民主制度影响深远
 - C. 成为近代西方法律的基础
 - D. 改变了欧洲历史发展方向
15. 据统计,16世纪由于金银从海外流入,西欧的黄金总量就达到了119万多公斤,比上个世纪翻了一番;白银则达到2140万公斤,增加了两倍。这一现象
- A. 加速了航路中心的转移
 - B. 有助于西欧社会的转型
 - C. 表明世界市场基本形成
 - D. 揭示了资本积累的罪恶
16. 近代英国托利党贵族詹姆斯·德雷克指出,“如果他们(内阁大臣)不提供建议,则应该为此辞职”。詹姆斯·德雷克意在说明内阁大臣
- A. 必须具有责任意识
 - B. 受党派政治的影响大
 - C. 应实行集体负责原则
 - D. 对国家政事有决策权
17. 卢梭提出人民主权三位一体的理论,即主权者=人民,主权=公意,公意=公共利益。卢梭提出这一理论的主要目的是
- A. 实现法律面前人人平等
 - B. 号召人民推翻封建君主制
 - C. 建立集权式的国家政体
 - D. 通过制度设计以稳定秩序

18. 右面是 1880 年美国纽约某杂志上刊登的一幅漫画。漫画中：一位码头工人正看着从远处工厂烟囱中冒出的魔鬼形状的黑烟。此漫画



- A. 反映了工业发展激化了社会矛盾
B. 揭露了资本家对工人的残酷剥削
C. 批判了工业化所带来的严重弊端
D. 表明美国人民渴望进入城市生活
19. 1917 年 11 月 14 日《大公报》报道：“(俄)克总理(注：临时政府总理克伦斯基)率军讨逆……俄国叛党之势力如临风之烛，持久有限，俄国人民无不敬仰克伦斯基总理。”此报道
- A. 反映了沙皇专制被推翻
B. 并未如实反映当时俄国形势
C. 有助于了解俄国的政局
D. 表明马克思主义传入了中国
20. 20 世纪 30 年代，美国政府为应对股市崩溃、欧洲银行业危机、全球商品需求逐步下降等情况，采取了强制出口商品以维持本国贸易顺差的措施。这一做法
- A. 属于贸易自由主义的范畴
B. 有利于世界贸易的发展
C. 势必加剧国际局势的紧张
D. 减轻了经济危机的危害
21. 20 世纪五六十年代，在工业生产的主要指标方面，苏联与美国的差距迅速缩小，而到 70 年代则扩大了。这反映出
- A. 西方和平演变战略成功
B. 苏联改革趋向于保守
C. 美国经济的迅速发展
D. 美苏争夺重点的转移
22. 有人士指出，美元实际上在布雷顿森林体系发挥作用之前已全面介入了西欧的经济，并由此起步演变成成为战后世界的霸权货币。这实际上肯定了
- A. 战后西欧复苏对美国经济的依赖
B. 西欧一体化与马歇尔计划的关系
C. 美国霸权确立对世界经济的影响
D. 马歇尔计划在美国战略中的价值
23. 冷战结束后，美国致力于“帮助确保没有任何一个大国可单独控制(中亚)这一地缘政治空间，保证全世界都能不受阻挡地在财政上和经济上进入该地区”。其实质是
- A. 协调各国对中亚的争夺
B. 夺取在该地区的优势
C. 维护中亚地区的开放性
D. 建立自己的中亚霸权
24. 19 世纪 30 年代，欧洲“资产阶级在它已取得了统治的地方把一切封建的、宗法的和田园诗般的关系都破坏了。它使人和人之间除了赤裸裸的利害关系，除了冷酷无情的‘现金交易’，就再也没有任何别的联系了”。此状况导致了
- A. 现实主义文艺的兴起
B. 浪漫主义文艺的兴起
C. 印象主义的蓬勃发展
D. 现代主义文艺的繁荣

第Ⅱ卷(非选择题 共52分)

二、非选择题(包括必考题和选考题两部分。第25~26题为必考题,每个试题考生都必须作答。

第27~29题为选考题,考生根据要求作答)

(一)必考题(2小题,共37分)

25. (25分)阅读材料,完成下列要求。

材料一 甲午战争与抗日战争相距40余年。中国当局由清王朝变为中华民国政府。但是,从中日双方当局、国力看,抗日战争时期比甲午战争时期更恶劣,日本侵略者野心更大、更猖狂,中国亡国的危机更严重。甲午战争时,中日双方武器装备水平差不多,都使用近代枪炮,且都有海军。清朝海军力量使日方不敢小看。但是,武器装备上因清政府的腐败存在较多问题。兵力上,清政府的总兵力比日本多,但是日军在每次战役的兵力部署上都略超过清军或与其相当。

材料二 甲午战争,在指挥上、战略战术上清政府有诸多失误,如妥协和倾向严重,没有重视争夺制海权,山东半岛上防守空虚等。这正是日军侵略意图得逞的重要原因。抗战时期,共产党在民族危难之际挑起了抗日救亡的历史重担,领导八路军、新四军和人民英勇顽强地抗战,立下了不朽的功勋。以毛泽东为首的共产党表现出了异乎寻常的高水平政治组织力,采取了一系列重大的方针政策和战略战术。甲午之战,辽东人民、台湾民众都进行了自发抗战。只是这些自发的反抗斗争没有得到统一得力的指挥领导,所以,未能结出胜利的果实。抗战期间,在共产党的组织领导下,展开敌后抗日游击战争,形成限敌于灭顶之灾的人民战争场面。

——以上材料据《甲午中日战争的失败与抗日战争的胜利》等整理

(1)根据材料一并结合所学知识,概括甲午战争和抗日战争的背景。(15分)

(2)根据材料二并结合所学知识,分析影响中国在两次战争中一败一胜的因素。(10分)

26. (12分)阅读材料,完成下列要求。

材料 计算机可以以极高的精确度和速度进行数学和逻辑计算,具有记录个人许多事实和列出拥有某些共同特质的个体的能力,可以得到由无数文件组成的信息,可以储存视觉和听觉图像,并用想用的方式对其进行处理。随着计算机的进步,它的认知能力可能接近人类的大脑。21世纪,一种新的经济形态产生:“互联网+”,即将互联网与传统行业相结合,形成更广泛的以互联网为基础设施和实现工具的经济发展新形态。

——据[美]威廉·麦克高希《世界文明史:观察世界的新视角》等

材料反映了现代社会经济发展的多种趋势,指出其中一种趋势并说明其形成的历史原因。

(12分)

(二)选考题(共15分)请考生在第27~29三道题中任选一题作答,如果多做,则按所做的第一题计分。

27. (15分)[历史上重大改革回眸]

材料 732年,查理·马特的军队击败了阿拉伯骑兵。此后7年,除了继续镇压北部萨克森人的反叛外,在高卢南部多次与阿拉伯人发生战争。

查理·马特还依靠贵族的支持,同对手纽斯特里亚王国宫相展开角逐。719年,他击败了纽斯特里亚及其盟友阿基坦公爵的军队,此后又迫使阿基坦公爵向他宣誓效忠。736年他最后用武力统一勃艮第。

查理·马特执政时,积极推行采邑制度。他将自己拥有的土地、从政敌手中没收的土地以及从纽斯特里亚和勃艮第教会和修道院手中夺取的大量土地,作为采邑分授给他的属下,属下以向查理效忠、服兵役为条件占有和使用这些土地,此即采邑制。对王室和大封建主说来,采邑制比无条件的土地封授更为有利,不少封建大贵族也仿效查理,向部属封授采邑。

——摘编自《法国通史简编》

(1)根据材料,概括查理·马特改革的背景及特点。(8分)

(2)根据材料,分析查理·马特改革的意义。(7分)

28. (15分)[20世纪的战争与和平]

材料 从战后到1949年初,苏联先是试图通过托管或其他方式,与美国合作在朝鲜建立一个与苏联保持友好关系的统一的朝鲜政府;与美国矛盾日益加剧后,又转为加强朝鲜北方的政治、经济力量,并在此基础上促进朝鲜民族的统一,从而保证通过全朝鲜普选建立的统一政府实行对苏友好的政策。

1950年1月,美国国务卿艾奇逊宣布,美国在太平洋需要守住的是一条从阿留申群岛开始到日本列岛,然后通过琉球群岛(冲绳)延至菲律宾的防线。这样一来,从军事上说,在美国远东安全格局中朝鲜半岛就显得无足轻重了。6月25日,朝鲜战争爆发。这一变故使得美国的政策发生了巨大改变。美国认为朝鲜战争是苏联全球扩张的一个重要表现,其目的在于摧毁东亚大陆的最后一个反共堡垒,削弱美国和西方在整个远东的地位。为此,美国迅速决定介入朝鲜战争。

——据沈志华《俄国档案馆的解密文件》等整理

(1)根据材料并结合所学知识,分析美苏关系对朝鲜半岛的影响。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,分析美国远东政策发生变化的原因。(9分)

29. (15分)[中外历史人物评说]

材料 张骞,字子文,西汉成固(今陕西省城固县)人。武帝时以军功封博望侯,旋拜中郎将。他两次出使西域,开辟了中西文化交流的通道,加强了西汉与西域地区的联系。张骞不仅开拓了汉与西方诸国贸易的“丝绸之路”,成为中国历史上第一个走出国门的使者;同时,也通过它的外交实践,第一次张扬起国与国之间平等、诚信交往的外交理念,为中国汉代昌盛和后世的对外开放奠定了坚实的基础,产生了深远的影响。当时的史学家司马迁称赞张骞出使西域为“凿空”,意思是“开通大道”。西域诸国当时无史籍记载,张骞所报道,备载于《史记》、《汉书》中,是治中亚史所根据的原始资料,具有重要价值。据史书记载,他“为人强力,宽大信人”,即具有坚韧不拔、心胸开阔,并能以信义待人的优良品质;但如同历史上一切伟大人物一样,要演出威武雄壮的戏剧,还得具有一定的历史条件和舞台。这就是平常所谓的“时势造英雄”。

(1)根据材料并结合所学知识,指出张骞“凿空”的意义。(9分)

(2)根据材料并结合所学知识,指出张骞“凿空”成功的原因。(6分)